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Zentrale Priifungen 2011

Mathematik, Gesamtschule (Grundkurs)

Priifungsteil 1: Aufgabe 1

a) Ein Geschift kiindigt die Erhhung der Milchpreise von 0,79 € auf 0,89 € pro Liter an.
Um wie viel Prozent wird der Milchpreis erhght? Notiere deine Rechnung.
b) Wenn man einen Kuchen in 12 gleich groBe Stiicke zerteilt, wiegt jedes Stiick 80 g.
Wie viel wiegt jedes Stiick, wenn man den Kuchen in 16 gleich groBe Stiicke zerteilt?
Notiere deine Rechnung.
¢) Der duRere Kreis hat den Radius 2 cm, der innere Kreis hat den Radius 1 cm.
Berechne den Inhalt der grauen Fldche.
d) Die folgende Abbildung zeigt die Entwicklung der Weltbevolkerung.
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(1) Wie viele Menschen lebten im Jahr 2000 ungefahr?
(2) In welchem Jahr lebten erstmals eine Milliarde Menschen auf der Erde?
e) Ein Quader hat das Volumen 140 cm°’. Welche Seitenldngen kann er haben?
Gib eine Moglichkeit an.
f) Ordne die folgenden Zahlen jeweils der GroRe nach.
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Name: Klasse:

Priifungsteil 2: Aufgabe 3
Wer einen Fiihrerschein Klasse B machen mochte, muss mindestens 3 Nachtfahrten, 4 Autobahn-
fahrten und 5 Uberlandfahrten machen. Zusitzlich darf man Ubungsfahrten machen.

AuRerdem miissen noch Gebiihren bezahlt werden.

Die Kosten fiir den Fiihrerschein bei der Fahrschule ,Drive* stehen in der folgenden Preisiibersicht.

Preise fiir Fahrstunden Gebtlihren
Nachtfahrt 56,00 € | Sehtest 6,92 €
Autobahnfahrt 52,00 € | Erste-Hilfe-Kurs 25,00 €
Uberlandfahrt 48,00 € | TUV-Gebiihren 90,08 €
Ubungsfahrt 38,00 € | Anmeldegebiihr 260,00 €
Unterrichtsmaterialien 44,00 €
Meldung zur Theoriepriifung 50,00 €
Meldung zur praktischen Priifung 100,00 €

a) Zeige durch eine Rechnung, dass der Fiihrerschein Klasse B bei der Fahrschule ,,Drive® insgesamt
mindestens 1 192 € kostet (ohne Ubungsfahrten).

b) Wie viel Prozent dieser Mindestkosten entfallen auf die Anmeldegebiihr? Notiere deine Rechnung.

¢) Marie hat ihren Fiihrerschein Klasse B bei der Fahrschule , Drive gemacht, ohne dass sie eine
Priifung wiederholen musste. Insgesamt muss Marie 1 610 € fiir den Fiihrerschein bezahlen.
Wie viele Ubungsfahrten hat Marie gemacht? Notiere deine Rechnung.

d) Zu den Mindestkosten kommen noch weitere Kosten dazu, wenn man x zusitzliche Ubungsfahrten
macht. Welche der folgenden Gleichungen stellt dies angemessen dar?

A: y = 1192 +38+x B: y=1192-x+38 C: y=1192+38-x

Notiere den Buchstaben und begriinde deine Auswahl.
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Name: Klasse:

Priifungsteil 2: Aufgabe 2

Auf der abgebildeten Palette liegen Goldbarren.

a) Wie viele Goldbarren liegen auf der abgebildeten
Palette? Notiere deinen Losungsweg.

b) Jeder Goldbarren wiegt 400 Unzen (= 12,44 kg).
Im Sommer 2010 kostete eine Unze Gold 864,58 €.

(1) Wie viel kostete 1 Goldbarren im Sommer 2010?
(2) Zeige durch eine Rechnung, dass eine Unze genau 31,1 g entspricht.
(3) Wie viel kostete 1 g Gold im Sommer 2010?

¢) Das weltweit verfiigbare Gold hat insgesamt ein Volumen von 8 000 m”.

Angenommen, man stellt aus dem gesamten Gold eine Pyramide mit quadratischer Grundfldche
(Seitenlange 40 m) her. Welche Hohe miisste diese Pyramide haben? Notiere deine Rechnung.

d) Fiir Goldschmuck wird oft ,Gelbgold“ verwendet, das 75 % reines Gold enthalt.
Der Rest besteht zu gleichen Teilen aus Silber und Kupfer.
Wie viel Kupfer ist in einem 16 g schweren Ring aus Gelbgold? Notiere deine Rechnung.
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Name: Klasse:

Priifungsteil 2: Aufgabe 4

In dem Kartenausschnitt ist ein Wanderweg
eingezeichnet.

a)

b)

<)

Gib die direkte Entfernung (,,Luftlinie“) vom
Rothekopf nach Willingen an.

Wie lang ist die Wanderstrecke ungefdhr, die man
vom Rothekopf nach Willingen zuriicklegt?
Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

"'Aﬂmchhausan
Fothaarstelg
& Harowg

Z',..,\\
* . Willingen

fRoihaas!erg

Fiir das Wandern muss man geniigend Zeit einplanen. Durchschnittlich trainierte Menschen
benitigen etwa 15 Minuten pro Kilometer und zusétzlich 15 Minuten pro 100 Héhenmeter.
Der Vorsitzende eines Wandervereins rechnet die voraussichtliche Dauer einer Wanderung und
die Gesamtstrecke mit Hilfe einer Tabellenkalkulation aus.

Den Briloner Kammweg teilt er in drei Abschnitte ein:

E B c I D [ E l F [ G

1 |Etappe Start Ziel Strecke in km Héhenmeter Dauer in min Dauer in h:min
12

13 | 1 Brilon Willingen 21 600 405 645
| 4 | 2 Wilingen  Brilon-Wald 1 440

| 5 | 3 Brilon-Wald Brilon 17 560 339 5:39
6 |

17| Summe: 49 1600

(1) Gib eine Formel fiir D7 an.

(2) Trage die fehlenden Werte in F4, F7 und G4 ein.

M11_GE_GK_NT_A.doc Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 4 von 4



Ministerium fir
Schule und Weiterbildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

W

priifungen.
M GE GK NT L 2011

Unterlagen fdr die Lehrkraft
Zentrale Prifungen 2011

Mathematik, Gesamtschule (Grundkurs)

Priifungsteil 1: Aufgabe 1

Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:
a) identifiziert den Grundwert 10:79 1
berechnet den gesuchten Prozentsatz =12,66 % 2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
b) |iibersetzt die Fragestellung in eine 12 - 80 = 960 2
Rechnung 960 : 16 = 60
gibt das gesuchte Gewicht an ,Jedes Stiick wiegt dann 60 g.“ 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
) erfasst die geometrische Situation Agrau = Agrog — Axiein 1
berechnet den gesuchten Flicheninhalt |Ag, = (1 22 -1+ 1% cm®~ 9,42 cm’ 2
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 3)
d(1) |liest die gesuchte Anzahl ab ca. 6 100 Millionen Menschen 1
(Akzeptiert werden Werte zwischen
6 000 Millionen und 6 300 Millionen.)
d(2) |liest die gesuchte Jahreszahl ab ca. im Jahr 1800 2
(Akzeptiert werden Werte zwischen
1780 und 1820.)
¢) |ermittelt eine mogliche Losung fir die |z B.a =2 cm; b=7cm; c=10cm 2
drei Seitenlidngen des Quaders
f(1) |ordnet die Zahlen —45<-44<27<4,05<4,3 2
f(2) |ordnet die Zahlen 2 2 3 4 2
T & e 2 & —
6 5 5 6
Summe Aufgabe 1: 18
Priifungsteil 2: Aufgabe 2
Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:
a) |erfasst die Anordnung der Goldbarren  |,Man sieht drei Stapel von Barren.“ 1
bestimmt die Anzahl der Barren 9+8+7+6+5+4=39 1
,Es liegen also 3 - 39 = 117 Barren auf
der Palette.”
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
M11_GE_GK_NT_LoW.doc Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 1 von 4
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b(1) |entnimmt dem Text die relevanten In- | Ein Goldbarren wiegt 400 Unzen. 1
formationen Eine Unze kostet 864,58 €.
berechnet den gesuchten Wert 400 - 864,58 € = 345832 € 1
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
b(2) |entnimmt dem Text die relevanten In- {400 Unzen wiegen 12,44 kg. 1
formationen
wandelt in die kleinere Einheit um 12,44kg=12440¢g 1
zeigt durch eine Rechnung die Richtig- |12 440 : 400 = 31,1 1
keit der vorgegebenen Losung ,»Eine Unze wiegt also 31,1 g.“
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 3)
b(3) |entnimmt dem Text die relevanten In- | Preis pro Unze: 864,58 €; 1
formationen 1Unze=31,1g
ermittelt den gesuchten Wert 864,58 : 31,1 =27,8 1
z. B. ,,Jm Sommer 2010 kostete 1 g
Gold 27,80 €.
) erfasst die geometrische Situation V= % .a*-h 1
1
berechnet gesuchten Wert 8000 = 5 40° -h 2
15=h
,Die Pyramide wire 15 m hoch.“
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 3)
d) |entmimmt dem Text die relevanten In- | Anteile in Gelbgold: 75% Gold, Silber 1
formationen und Kupfer in gleichen Teilen
bestimmt die Kupfermenge im Gelbgold |0,25-16g=4¢g 2
,Der Ring enthélt 4 g : 2 = 2 g Kupfer.”
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Summe Aufgabe 2: 15
Priifungsteil 2: Aufgabe 3
Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:
a) |entnimmt dem Text und der Tabelle die | Anzahl der Pflichtstunden; Kosten fiir 1
relevanten Informationen die einzelnen Positionen
berechnet die Summe der Gebiihren 6,92 € + 25,00 € + 90,08 € + 260,00 € 1
+ 44,00 € + 50,00 € + 100,00 €
=576,00 €
berechnet die minimalen Kosten fiir die |5 - 48,00 € + 4 - 52,00 € + 3 - 56,00 € 1
Fahrstunden =616,00 €
berechnet die Mindestkosten K=576,00 € + 616,00 € = 1192,00 € 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 4)
Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 4
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b) |berechnet den gesuchten Prozentsatz 260:1192 =0,218... 2
,Ungefihr 22 % der Mindestkosten
entfallen auf die Anmeldegebiihr.”
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
¢) |iibersetzt die Fragestellung in eine 1610-1192 =418 1
Rechnung 418:38=11
gibt die gesuchte Anzahl an ,Marie hat 11 Ubungsfahrten gemacht.” 1
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
d) |entscheidet sich fiir die richtige Losung |C 1
begriindet seine Entscheidung ,Weil jede zusitzliche Ubungsstunde 2
38 € kostet, muss dieser Wert mit der
Anzahl x multipliziert werden. Dazu
kommen die Mindestkosten.
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 3)
Summe Aufgabe 3: 11
Priifungsteil 2: Aufgabe 4
Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:
a) | gibt den gesuchten Wert an z. B. ,,Die direkte Entfernung betrdgt ca. 2
5,3 km.*
(Akzeptiert werden Werte zwischen
4,6 km und 6,5 km.)
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
b) |gibt einen geeigneten Wert an ., Die Wanderstrecke vom Rothekopf 1
nach Willingen betragt ca. 6,6 km.“
(Akzeptiert werden Werte zwischen
5,2 km und 8,3 km.)
beschreibt ein Verfahren ,Jch habe zuerst einzelne Teilstiicke der 3
Strecke auf der Karte gemessen. Dann
habe ich diese Teilstiicke addiert und
kam auf insgesamt 4,6 cm.
Am Ende habe ich dann den Mafstab
gemessen (1 km in Wirklichkeit ent-
spricht ca. 0,7 cm auf der Karte) und so
die Wanderstrecke von insgesamt
ca. 6,6 km berechnet.”
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 4)
c(1) |gibt eine Formel an z. B. ,,=D3+D4+D5" 1
(Akzeptiert werden Formeln mit Ver-
weisen und angemessener Struktur.)
c(2) |gibt die gesuchten Werte an F4:231 1
F7:975 1
G4: 3:51 1
Summe Aufgabe 4: 10
M11_GE_GK_NT_LoW.doc Nur fir den Dienstgebrauch! Seite 3 von 4
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Umgang mit MaBeinheiten
Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene Maleinheiten an:

O nie oder fast nie (0 Punkte)
O teilweise (1 Punkt)
O fast immer oder immer (2 Punkte)

Darstellungsleistung
Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und
arbeitet bei erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:

O nie oder fast nie (0 Punkte)
O teilweise (2 Punkte)
O fast immer oder immer (4 Punkte)
Ubersicht iiber die Punkteverteilung Notentabelle
Prifungsteil 1 Aufgabe 1 18 Punkte  Note
Aufgabe 2 15 52 -60 sehrgut
Prifungsteil 2 Aufgabe 3 11 44 -51 gut
Aufgabe 4 10 35-43 befriedigend
Umgang mit MaBeinheiten 2 27 -34 ausreichend
Darstellungsleistung 4 11-26 mangelhaft
Gesamtpunktzahl 60 0-10 ungeniigend

M11_GE_GK_NT_LoW.doc Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 4 von 4
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2 Landes Mordrhein-Westfalen:

Name: Klasse:

Zentrale Priifungen 2013 — Mathematik

Hauptschule (Klasse 10 Typ A) / Gesamtschule (Grundkurs)

Priifungsteil 1: Aufgabe 1

ycon ' cm gy ! ,
a) 1) Gib die Koordinaten der | | I I !
Punkte C und D an. | { 3 *
5 ? 1 E T
2) Berechne den Flicheninhalt 4 —
der eingezeichneten Figur.
3
2 —
e
1 ' =11
T —_— «——»_—-I«-- b — ~—¢——-:- ’
{ | | X

6 1 2 -8 4 B 8 7 om
Abbildung nicht mafstabsgetreu

b) Der Flughafen in Frankfurt befindet sich 100 m {iber dem Meeresspiegel.
Ein Airbus A380 startet in Frankfurt und gewinnt pro Flugminute im Durchschnitt 360 m an Hohe.

Wie viele Minuten nach dem Start erreicht der Airbus die Reisehohe von 12,7 km iiber dem
Meeresspiegel?

¢) Ordne die folgenden Zahlen der GroRe nach.

2 % 2 35 =25

P
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Ministeriom flirs ¢
Sehute uitd Weiterbitdung
des Landes Nordrhein-Westfalen

prifungen.1o
M HSA NT A 2013

Name: Klasse:

d) ,Jch denke mir eine Zahl und multipliziere diese mit 2. Dann addiere ich 12 und erhalte das
Ergebnis 22.“

Kreuze die richtige Gleichung an.

O 2=x-2+12
O 2=x+2-12
O 2=x-12+2

O 2=x+122

e) 1) Das Schwimmbecken im Westbad ist 25 m lang, 12 m breit und 2,40 m tief.

Wie viel m® Wasser fasst das Schwimmbecken, wenn es komplett gefiillt ist?

2) Das Becken fiir Nichtschwimmer im Westbad fasst 300 m?® Wasser.
In eine Badewanne passen 150 1 (0,15 m®) Wasser.

Wie viel Mal passt der Inhalt der Badewanne in das Nichtschwimmerbecken?

B M 2013 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 7
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Name: Klasse: __ -

Prifungsteil 2: Aufgabe 2

,Mindestens jeder zweite Berufstatige pendelt zur Arbeit"
Pendlerquote der zehn groften Stidte in Nordrhein-Westfalen 2010

Koln
Diisseldorf
Dortmund
Essen 46,8%
Duisburg
Bochum
Wuppertal
Bonn
Bielefeld
Miinster

54,8%

45,5%

T

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hier siehst du eine Statistik fiir die zehn groRten Stédte in NRW. Sie gibt den Anteil der Berufstatigen
an, die jeden Tag aus einer anderen Stadt zur Arbeit anreisen. Zum Beispiel reisen 44,4 % der
Menschen, die in Kéln arbeiten, aus einer anderen Stadt an.

Diese Menschen nennt man Pendler.

a) In welcher Stadt ist die Pendlerqoute am hichsten?
1
b) In welcher Stadt betrigt der Anteil der Pendler ungefahr e ?

) Fiir welche Stéddte stimmt die Uberschrift der Statistik ,Mindestens jeder zweite Berufstatige
pendelt zur Arbeit“?

d) Gib den Anteil (%) der Berufstitigen an, die in Bielefeld arbeiten und dort auch wohnen. Notiere
deine Rechnung.

e) In Dortmund arbeiten tiglich 291784 Menschen. Wie viele Menschen pendeln laut Statistik
taglich nach Dortmund? Notiere deine Rechnung.

B M 2013 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 3 von 7



Ministerivm far
Schule und Weiterbildung

des Landes Nordrhein-Westfalen

Name:

Nach Diisseldorf pendeln jeden Tag 281011 Menschen.

In dieser Tabelle siehst du einige Stadte, aus denen die Pendler anreisen.

pritfungen.10
M HSA NT A 2013

Klasse:

" Benler i v e iy
Duisburg 17169 23,3
Neuss 17123 10,3
Ratingen 13161 9,9
Kéln 11898 34,2
Essen 11610 26,4
Ménchengladbach 9262 28,8
Krefeld 8911 20,2
Wuppertal 7713 251
Hilden 7709 11,5
Langenfeld 5467 17.2
Miilheim an der Ruhr 4953 20,4

f) Aus welcher Stadt reisen die Pendler mit dem ldngsten durchschnittlichen Anreiseweg an?

g) Wie viele Pendler gibt es insgesamt, die durchschnittlich mehr als 50 km fiir ihren Hin- und
Riickweg zur Arbeit zuriicklegen?

h) Zeige, dass alle Pendler aus Hilden zusammen taglich 177307 km zuriicklegen.

i) Ein Pendler aus Hilden muss in einem Jahr an 200 Tagen zur Arbeit fahren.
Ein Liter Superbenzin kostet 1,65 €.

Wie hoch sind die jéhrlichen Benzinkosten des Pendlers, wenn sein Auto im Durchschnitt 8 Liter
Superbenzin auf 100 km verbraucht?

B M2013

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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Name: Klasse:

Priifungsteil 2: Aufgabe 3

Die Abbildung rechts ist in Anlehnung
an das Bild ,,Weifles Zentrum® des
Schweizer Malers und Architekten Max
Bill entstanden. Das weifle Quadrat

in der Mitte gehort zum Bild.

Die Abbildung kann man in 36 gleich
grofe Dreiecke unterteilen.

a) Vier gleich gemusterte Dreiecke bilden zusammen die Flache 2.

priiffungea.”
M HSA NT A 2013

s
Wie groR ist der Anteil der Fliche 2 an der Gesamtfliche 7
des Bildes?
b) Welche der folgenden Aussagen treffen zu, welche nicht? Kreuze an.
Aussage trifft | trifft
zu |nicht zu
4 A4
_—— — ; : 4 O O
Die Fliche 2 ist kleiner als die graue Fliche4. 4 ¥
Der Flicheninhalt des weifen Quadrates in der Mitte des Bildes betrdgt
% des Flicheninhalts des gesamten Bildes. O O
Die Fliche 2 ist doppelt so groR wie die Fliche des weiBen Quadrates in der n n
Mitte des Bildes.
Die Fliche 2 ist genau so groR wie die Fliche von einem dunklen Rechteck. O k]

B M2013 Nur fiir den Dienstgebrauch!
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Name. Kiasse:

¢) Ayse behauptet, dass es sich bei den kleinen Dreiecken im

Bild um gleichschenklige und rechtwinklige Dreiecke handelt.

Hat sie recht? Begriinde deine Antwort.

Auf einem Poster mit dem Bild ,,WeiRes Zentrum* hat das weie Quadrat in der Mitte einen
Flacheninhalt von 400 cm’.

d) Gib den Flicheninhalt des gesamten Bildes auf dem Poster an.

e) Berechne den Fldcheninhalt eines kleinen Dreiecks
auf dem Poster.

f) Bestimme Lénge und Breite eines dunklen Rechtecks auf dem Poster.

B M 2013 Nur fiir den Dienstgebrauch! : Seite 6 von 7
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Priifungsteil 2: Aufgabe 4

Der abgebildete Obelisk ist ein frei stehender Steinpfeiler mit einer
Spitze in Form einer Pyramide.

Die Steinsdule im Mittelteil des abgebildeten Obelisken ist [ = 23 m hoch
und hat unten eine quadratische Grundflache mit einer Seitenldnge von
b=2,40 m,

Oben, wo die Spitze beginnt, betragt die Seitenldnge nur noch a = 1,50 m.

1
a) Mit der Formel 5 -(a* +a-b+b*)-1 kann man das Volumen der

Steinsidule berechnen. Zeige, dass das Volumen der Steinséaule

89,01 m’ betragt.

b) Im Reisefiihrer steht, dass das Gewicht des abgebildeten Obelisken aus Granit mehr als
230 Tonnen betragt.

Uberpriife diese Angabe durch eine Rechnung. 1 m® Granit wiegt 2,8 t.

Im Jahr 1998 erhielt der Obelisk eine neue Spitze in
Form einer Pyramide aus vergoldeter Bronze, Diese
Spitze ist h = 3,60 m hoch.

a
¢) Zeige, dass die Hohe einer Seitenflache ungefahr hs = 3,68 m betragt.
Zeige dann, dass der gesamte Flacheninhalt der mit Gold bedeckten Spitze ungefahr 11 m’ betragt.

Fiir das Vergolden einer Flache werden sehr diinne Blétter aus Gold verwendet.

d) Man benotigt fiir die Spitze insgesamt 1719 Goldblatter. Ein Blatt Gold wiegt 0,023 g.
1998 kostete ein Gramm Gold etwa 14,50 €.

Wie hoch waren die Kosten fiir das Gold, das fiir die Spitze benétigt wurde?

e) Nach 1998 ist der Goldpreis kontinuierlich gestiegen. Im April 2012 kostete ein Gramm Gold 32,62 €.
Gib die Mehrkosten fiir ein Gramm Gold im Vergleich zu 1998 in Euro und in Prozent an.
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Unterlagen flir die Lehrkrait
Zentrale Priifungen 2013 - Mathematik

Hauptschule (Klasse 10 Typ A) / Gesamtschule (Grundkurs)

Prufungsteil 1: Aufgabe 1

Kriterien Beispiellosung Punkte
Der Priifling ...
al) |entnimmt dem Koordinatensystem die |C (4/3) 2
richtigen Koordinaten. D (4/4)
a2) |identifiziert die angegebene Figurals |a=4cm;c=1cm; h=2cm 1
Trapez und entnimmt dem Koordinaten-
system die relevanten Ladngen. A=(a+c):2-h
A=(@4+1):2:2=5 2
berechnet den gesuchten Flicheninhalt. |Flicheninhalt: 5 cm?
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 3)
b) |entnimmt dem Text die relevanten Start: 100 m iiber NN 1
Informationen. Flughohe: 12,7 km iiber NN = 12700 m
iber NN
Steiggeschwindigkeit: 360 m/min
berechnet die Dauer des Steigfluges. 12700 — 100 = 12600 2
12600 m : 360 m/min = 35 min
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 3)
c) |ordnet die Zahlen in der richten Reihen- 2 3 2
folge. -2,5 <§ ©2<35<2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
d) |kreuzt die richtige Gleichung an. 22=x:2+12 2
el) |entnimmt dem Text die relevanten a=25m 1
Informationen. b=12m
c=24m
berechnet das Volumen des Quaders. V=a-b-c 2
V=25-12-24
V=720 m’
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 3)
e2) |entnimmt dem Text die relevanten 0,15 m> 300 m’ 1
Informationen.
berechnet die Anzahl. 300 : 0,15 = 2000 1
Der Inhalt der Badewanne passt 2000 Mal
in das Becken.
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 2)

Summe Aufgabe 1| . 17
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Priifungsteil 2: Aufgabe 2
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L2013

Kriterien Beispiellosung Punkte
Der Priifling ...
a) |entnimmt dem Balkendiagramm die rele- | Diisseldorf 1
vanten Informationen.
b) |entnimmt dem Balkendiagramm die rele- | Wuppertal 1
vanten Informationen.
¢) |mathematisiert die Zeitungsiiberschrift ,Mindestens jeder zweite...“ = > 50 %
und
entnimmt dem Balkendiagramm die Bonn = 54,8 % 1
relevanten Informationen. Diisseldorf = 58,6 %
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1)
d) |entnimmt dem Balkendiagramm die rele- | Anteil Pendler in Bielefeld: 38,2 %
vanten Informationen
und 1
berechnet den Anteil der Erwerbstatigen, |100 % — 38,2 % = 61,8 %
die in Bielefeld arbeiten und dort auch
wohnen.
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1)
e) |entnimmt dem Balkendiagramm und dem | Pendleranteil in Dortmund: 43,2 %
Text die relevanten Informationen Anzahl der Arbeiter: 291784
und
berechnet die Anzahl der Pendler 291784 - 0,432 = 126050,688 ... 1
und
rundet das Ergebnis. Nach Dortmund pendeln tdglich 126051
Menschen.
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1)
f) |entnimmt dem Text die relevanten Infor- |Koln 1
mationen.
g) |entnimmt dem Text und der Tabelle die |50 km fiir Hin- und Riickweg = 1
relevanten Informationen. mindestens 25 km Entfernung
Koln: 34,2 km, 11898 Pendler
Essen: 26,4 km, 11610 Pendler
Méonchengladbach: 28,8 km, 9262 Pendler
Wauppertal: 25,1 km, 7713 Pendler
berechnet die Anzahl der Pendler. 11898 + 11610 + 9262 + 7713 = 40483 1
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 2
B M 2013 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 8
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h) |entnimmt dem Text und der Tabelle die |Anzahl der Pendler: 7709
relevanten Informationen Entfernung: 11,5 km 2
und
berechnet die gesamte Lange. 7709 - 11,5 km * 2 = 177307 km
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
i) [berechnet die jahrlichen Kilometer. 11,52 - 200 km = 4600 km 1
berechnet den jahrlichen Benzinverbrauch. |4600 : 100 - 8 km = 368 | 1
berechnet die jdhrlichen Spritkosten. 368 - 1,65 € = 607,20 € 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
Summe Aufgabe 2| 13
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Prifungsteil 2: Aufgabe 3

privungen, 10
M HSA NT L 2013

Kriterien Beispiellosung Punkte
Der Priifling ...
a) |gibt den gesuchten Anteil an. 4 1 1
36 9
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1)
b) |kreuzt die richtigen Antworten an. trifft nicht zu 4
trifft zu
trifft nicht zu
trifft zu
(je Aussage 1 Punkt)
c) |stellt fest, dass Ayse recht hat. Ja, Ayse hat recht. 1
begriindet seine Antwort. 1
Das weille Quadrat in der Mitte kann
man in vier gleich groRe Dreiecke zer-
legen. Die Diagonalen schliefen einen
rechten Winkel ein und halbieren sich.
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
d) |entnimmt dem Text die relevanten Infor- | Flacheninhalt des weien Quadrates:
mationen 400 cm?
1
und
berechnet den Flicheninhalt. 400 cm?’ - 9 = 3600 cm?
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1D
e) |entnimmt dem Text die relevanten Daten | Flacheninhalt des Quadrates: 400 cm®
und 1
berechnet den Flicheninhalt des Dreiecks. [400 cm? : 4 = 100 cm®
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 1)
f) |berechnet die Grundseite eines kleinen sy I 2w 1
Dreiecks. gyt oy, M
s
berechnet die Seitenlinge einer Kathete, |(20 cm)”=a"+a 1
a=14,14 cm
gibt die Lange und Breite eines Rechtecks |9 = 14,14 cm 1
an. b=28,28 cm
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
Summe Aufgabe 3| 12
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Prufungsteil 2: Aufgabe 4

Kriterien Beispiellosung Punkte
Der Priifling ...
a) |entnimmt dem Text die relevanten Infor- |a =1,50 m 1
mationen. b=2,40m
[=23m
1/, 2 1
berechnet mit Hilfe der angegebenen rE 3 (a +a-b+b ) !
Formel das Volumen. 1
v==:(1,5 +1,5-2,4+2,4")-23
3
V=89,01 m*
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
b) |berechnet die Masse der Steinséule. 89,01 - 2,8 t = 249,228 t 1
bewertet das Ergebnis im Sachzusammen- | Schon die Steinsdule wiegt mehr als 1
hang. 230 t, der Obelisk erst recht.
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
c) |berechnet die Seitenhohe eines Dreiecks. hF= 3,60% + 0,75 1
hs = 3,68 m
berechnet den Flacheninhalt eines Seiten- |A=g - hs:2 1
dreiecks. A=150-3,68:2
A=2,76m’
berechnet den Mantel der Pyramide. M=276-4 1
M = 11,04 m*
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
d) |berechnet das Gewicht der benétigten 1719 - 0,023 g = 39,537 g 1
Goldblitter.
berechnet den Wert des Goldes. 39,537 - 14,50 € = 573,2865 € 1
=573,29 €
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
e) |entnimmt dem Text die relevanten Infor- |2012: 32,62 €/g
mationen 1998: 14,50 €/g
und
berechnet die Mehrkosten. 32,62 €/g - 14,50 €/g = 18,12 €/g 1
berechnet die Mehrkosten in Prozent. 18,12 : 14,50 = 1,2496... = 125 % 1
wahlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
Summe Aufgabe 4| 11
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Umgang mit MaBeinheiten

Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene MaReinheiten an:
[0 nie oder fast nie (0 Punkte)
O teilweise (1 Punkt)

[0 fast immer oder immer (2 Punkte)

Darstellungsleistung

Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und arbeitet bei
erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:

O nie oder fast nie (0 Punkte)
O teilweise (2 Punkte)

[0 fast immer oder immer (4 Punkte)

e Ubersicht iiber diePunktevertellung 5 ' Notentabelle
Priifungsteil 1 Aufgabe 1 17 Punkte Note
Priifungsteil 2 Aufgabe 2 13 51-59 sehr gut

Aufgabe 3 12 43-50 gut

Aufgabe 4 11 35-42 befriedigend
Umgang mit MaReinheiten 2 27 -34 ausreichend
Darstellungsleistung 4 11-26 mangelhaft
Gesamtpunktzahl 59 0-10 ungentigend
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©© RBewertungsbogen zur Priifungsarbeit im Fach Mathematik Prifungsteil 2: Aufgabe 2
Hauptschule (Klasse 10 Typ A) / Gesamtschule (Grundkurs) Losungsqualitat
s> eisal EK ZK DK
Anforderungen erveichbare |
Name: Klasse: =
i ’ Der Priifling ...
Schule: a) |entnimmt dem Balkendiagramm ... 1
b) |entnimmt dem Balkendiagramm ... 1
c) |mathematisiert die Zeitungstiberschrift ... 1
Priffungsteil 1: Aufgabe 1 wihlt einen anderen ... (1)
0 Losungsqualitat d) |entnimmt dem Balkendiagramm ... 1
At ‘maximal EK* 7K DK! wihlt einen anderen ... (6]
frdermigen Punkizahl ¥ X e) |entnimmt dem Balkendiagramm ... 1
Der Prifling ... wahlt einen anderen ... (1)
entnimint dem Koordinatensystem ... 2 f) |entnimmt dem Text ... 1
identifiziert die angegebene ... 1 g) |entnimmt dem Text ... 1
“j berechinet den gesuchten ... 2 berechnet die Anzahl ... 1
%=} iwehitoicen anderen ... G) wihlt einen anderen ... (2)
w b} lentrimait dem Text ... 1 h) |entnimmt dem Text ... 2
berechnet die Dauer ... 2 wahlt einen anderen ... 2
wahlt einen anderen ... (©) i) |berechnet die jahrlichen ... 1
ordnet die Zahlen ... 2 berechnet den jéhrlichen ... 1
wahl einen anderen ... (2) berechnet die jahrlichen ... 1
) tkreuzt die richtige ... 2 wahlt einen anderen ... 3)
3 jentnimint dem Text ... 1 Summe Aufgabe 2| 13
{"iberechast das Volumen ... 2
P e
! 1wiblt vinen anderen ... 3)
i €2 {entnimmt dem Text ... 1
! ot die Anzahl. 1
“ i wiihlt einen anderen ... )
m M Summe Aufgabe 1| 17

Hevrrektur; ZK = Zweitkorrektur; DK = Drittkorrekeur
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Priifungsteil 2: Aufgabe 3

priifungen.10
M HSA NT L 2013

Losungsqualitat

L
m Anforderungen

EK ZK
Punktzahl | Punkizahl

DK
Punktzahl

Der Prafling ...

a) |gibt dun gesuchten ...

wihit einen anderen ...

b) |kreuzt die richtigen ...

) “istelt fest, dess ...

| begrindet seine Antwort.

iywikit einen anderen ..

S B

dy ;entnimmi dem Text ..

wiklt einen anderen ..

(1)

) |entnimmt dem Text ..

wihlt einen anderen ..

) |berechnet die Grundseite ...

berechnet die Seitenldnge ...

zibt die Lange ...

tvwihlc einen anderen ...

i Summe Aufgabe 3

i ifunustell 2: Aufgabe 4

oo ———

Lésungsqualitit

Anforderungen

maximal
erreichbare
Punktzahl

EK ZK

DK

" | Der Priifling ...

2) |entnimmt dem Text ...

berechnet mit Hilfe ..

wahit einen anderen ..

b} iberechnet die Masse ..

i hewertet das Ergebnis ...

wiikit einen anderen ...

<) |berechaet die Seitenhohe ...

s e

{ berechnet den Flicheninhalt ...

Aﬂ.mnwaﬁ den Mantel ...

wiklt einen anderen ...

d) |berechnet das Gewicht ...

-|berechnet den Wert ...

nen anderen ...

ntnimmt dem Text ...

rechnet die Mehrkosten ..

“hit einen anderen ...

i Summe Aufgabe 4

Nur fiir den Dienstgebrauch!

Ministerium flr
Schule und Weiterbildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

priifungen.10
M HSA NT L 2013

eiel | EK | ZK | DK
Punktzahl N
Umgang mit MaBeinheiten 2
Darstellungsleistung 4
Festsetzung der Note
il | pRe | ZK | DK
Punktzahl
Aufgabe 1 17
Aufgabe 2 13
Aufgabe 3 12
Aufgabe 4 11
Umgang mit MaBeinheiten 2
Darstellungsleistung 4
Gesamtpunktzahl| 59
Paraphe

Die Priifungsarbeit wird mit der Note

Unterschriften, Datum:

bewertet.
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Name: Klasse:

Zentrale Prifungen 2015 - Mathematik

Hauptschule (Klasse 10 Typ A) / Gesamtschule (Grundkurs)

Prufungsteil |

Aufgabe 1

Von sieben Personen wurde der tagliche Wasserverbrauch in Litern gemessen.

Téglicher Wasserverbrauch pro Person in Litern: 24 / 94 / 51 / 66 / 36 / 123 / 48
a) Berechne die Spannweite der gemessenen Werte.

b) Gib den Mittelwert des taglichen Wasserverbrauchs an.

¢) Bestimme den Median des taglichen Wasserverbrauchs.

Aufgabe 2

In einem Schulgebéude soll vor dem Eingang der
Aula eine Rampe aus Beton angebracht werden.

Berechne das Volumen an Beton, der fiir die Rampe
bendtigt wird.

Aufgabe 3

Ein Glas ,,KiBa“ enthalt ca. % Kirschsaft und % Bananensaft. Wie viel Milliliter Bananensaft sind in

einem 0,4 | Glas dieser Saftmischung?
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Name: Klasse:

Aufgabe 4

Die Felder des Gliicksrads sollen eingeteilt werden. Das Gliicksrad

soll mit einer Wahrscheinlichkeit von g den Hauptgewinn (H)

erzielen und mit einer Wahrscheinlichkeit von 5 einen Trostpreis (T).

Bei den restlichen Feldern wird kein Gewinn (N) ausgegeben.

Unterteile das Gliicksrad in Felder und beschrifte diese entsprechend.

Aufgabe 5
Schatze die Hohe des

Buchstabens aus Strohballen.

Beschreibe, wie du

vorgegangen bist.

Aufgabe 6

a) Welcher Term gehort zu der folgenden Rechenvorschrift? Kreuze jeweils an.

., Verdoppele x und ziehe anschliefend 5 ab.*

richtig  |falsch

2:x—5
2:-(x-5)
5-x—2

b) Lose die Gleichung:
3x-17 = 31-«x
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Name: Klasse:

Prifungsteil 1l
Aufgabe 1: Kanu fahren

Die Jahrgangsstufe 10 der Heinrich-Boll-Schule plant einen
gemeinsamen Ausflug.

Die 61 Schiiler und 3 Lehrer haben sich auf eine Kanutour
geeinigt. Die Lehrer zahlen jeweils den gleichen Betrag wie
die Schiiler.

Dazu gibt es zwei verschiedene Angebote:

Angebot A: Angebot B:

e An- und Abreise e An- und Abreise
mit dem Zug: Tagesticket pro Person 8 € mit dem Bus: 480 €

» eine 4 % -stiindige Kanutour auf der Ems » eine 4 % -stiindige Kanutour auf der Ems
fiir 14 € pro Person fiir 12,75 € pro Person

« zwei Tourbegleiter mit Kanu » zwei Tourbegleiter mit Kanu
(Kosten fiir zwei Begleiter: insgesamt (Kosten fiir zwei Begleiter: insgesamt
120 €) 200 €)

Die Kosten bei Angebot A betragen fiir 64 Personen insgesamt 1528 €. Angebot B ist fiir 64 Personen
glinstiger.

a) Berechne die Kosten bei Angebot B fiir 64 Personen.

b) Der Kanuverleih besitzt 12 Kanus mit 4 Sitzpldtzen und 19 Kanus mit 3 Sitzplitzen.
Wie viele Kanus mit 4 Sitzpldtzen und wie viele Kanus mit 3 Sitzpldtzen muss die Gruppe
ausleihen, wenn kein Sitzplatz unbesetzt bleiben soll? Gib eine Moglichkeit fiir 64 Personen an.

Es ist zu befiirchten, dass nicht alle Schiilerinnen und Schiiler am Ausflug teilnehmen kénnen.
Dadurch ergibt sich eine geringere Anzahl an Personen.

Klassenlehrer Graf ermittelt mit seinem Mathematik-Kurs, ob Angebot A fiir eine geringere Anzahl
an Personen giinstiger ist als Angebot B. Dazu untersucht der Mathematik-Kurs die Gesamtkosten
bei beiden Angeboten in Abhédngigkeit von der Anzahl an Personen.

Zur Darstellung der Gesamtkosten bei Angebot A zeichnen die Schiilerinnen und Schiiler einen
Graphen (siehe Abbildung auf der ndchsten Seite).
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Klasse:

Y

14001

Gesamtkosten in € T

12004

1000

30
Anzahl der Personen

c) Begriinde, warum der Graph nicht durch den Koordinatenursprung verlauft.

Die Gesamtkosten bei Angebot B bestimmt der Mathematik-Kurs mit der folgenden Gleichung:

y = 12,75x + 680.

d) Vervollstindige die Wertetabelle der Funktion zu Angebot B.

Anzahl Personen

0

50

60

Gesamtkosten in €

680

1088

1317,5

e) Zeichne den Graphen der Funktion von Angebot B in das Koordinatensystem ein.

f) Mandy behauptet ,,Wenn wir weniger als 61 Personen sind, ist das Angebot A fiir uns giinstiger.“

Hat Mandy recht? Begriinde deine Entscheidung.

B M 2015

Nur fiir den Dienstgebrauch!

Seite 4 von 7



Zentrale Prufungen 10

Ministerium fir oo
Schule und Weiterbildung w@ pl'llfll ngen.10
)

des Landes Nordrhein-Westfalen
M HSA NT A 2015

Name:; Klasse:

Aufgabe 2: Kaminholz

Wilfried hat in seinem Garten einen Baum gefillt. Er
will den Baumstamm nun als Kaminholz verwenden.

Der Baumstamm ist 8,4 m lang und hat annahernd die
Form eines Zylinders (Abbildung 1).

Wilfried misst einen Durchmesser von 0,35 m.

a) Gib die ungefihre Holzmenge in m® an.

Der Stamm wird in ca. 40 cm lange Stiicke zersagt. Abbildung 1: Baumstamm und Holzscheite
Jedes Stiick wird anschlieRend in vier Holzscheite
gespalten (siehe Abbildung 1).

b) Wie viele Holzscheite ergibt der Baumstamm?

Wilfried méchte einen quaderformigen Holzunterstand bauen, in
dem das Holz gelagert werden kann.

Der Holzunterstand soll ein Volumen von 1,1 m® und eine Tiefe
von 40 cm (siehe Abbildung 2) haben.

¢) Gib eine sinnvolle Breite und Hohe fiir den Holzunterstand an.

Abbildung 2: Holzunterstand

Wilfried hat in seinem Garten weitere Baume. Er mochte die Hohe seines groften Baumes bestimmen.
Dazu benutzt er einen Entfernungsmesser. Die gemessenen Entfernungen hat er in der Abbildung 3
eingetragen.

d) Berechne die ungefdhre Hohe des Baumes.

e) Wie andert sich der Winkel a, wenn Wilfried sich
dem Baum nahert. Kreuze die richtige Aussage an:

O der Winkel a wird grofer
O der Winkel a bleibt gleich groR 1,7m l
O der Winkel a wird kleiner

R R
6,2m
Abbildung 3
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Aufgabe 3: Lebensunterhalt

Stefan erhdlt als Industriekaufmann bei der Firma Logistika ein Bruttogehalt von 1700 € im Monat.
Von diesem Bruttogehalt werden Steuern und Sozialversicherungen abgezogen. Daraus ergibt sich
das Nettogehalt, das ausgezahlt wird.

Stefan hat mit einer Tabellenkalkulation sein Nettogehalt berechnet (siehe Tabelle 1). Den Betrag
fiir seine Lohnsteuer hat Stefan der Lohnsteuertabelle entnommen.

A B c 1 D S 5
1 Bruttogehalt 1700,00
2 Abziige

Steuern
3 Lohnsteuer 140,75
4 Solidaritatszuschlag 7,74 5,50(% |von Lohnsteuer
5 Kirchensteuer 12,67 9,00(% |von Lohnsteuer
6  Sozialversicherungen |Rentenversicherung 169,15 9,950(% [vom Bruttogehalt
74 Arbeitslosenversicherung 23,80|  1,400/% |vom Bruttogehalt
8 Krankenversicherung 134,30 7,900|% |vom Bruttogehalt
9 Pflegeversicherung 16,58 0,975|% |vom Bruttogehalt
10 Nettogehalt 1195,01

a) In welcher Zelle steht der Betrag in Euro zur Rentenversicherung?

b) In Zelle D8 wird Stefans Anteil an der Krankenversicherung angegeben.
Gib eine geeignete Tabellenkalkulations-Formel fiir diese Zelle an.

¢) Berechne, wie viel Prozent seines Bruttogehaltes Stefan als Nettogehalt monatlich ausgezahlt
bekommt.
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Name: Klasse:

Stefan erwartet nach zwei Jahren eine Gehaltserhohung von 250 € pro Monat. Er hat sein neues
Nettogehalt ermittelt. Dazu nutzt er eine vereinfachte Tabellenkalkulation:

A B c B . ¢
1 Bruttogehalt 1950,00
2 Abziige
3 Lohnsteuer 198,00
4 Solidaritdtszuschlag + Kirchensteuer 28,71 14,50 % von Lohnsteuer
' 5 Sozialversicherungen 394,39 20,225 % vom Bruttogehalt
6 Nettogehalt 1328,90

Den Betrag fiir seine Lohnsteuer hat Stefan erneut der Lohnsteuertabelle entnommen.
d) Vergleiche die beiden Darstellungen und beschreibe die vorgenommenen Vereinfachungen.

e) Stefan werden die 250 € Gehaltserhhung nicht in vollem Umfang ausgezahit.
Wie viel Prozent bleiben ihm im Nettogehalt von den 250 € Gehaltserhhung?

f) Stefan drgert sich, dass der Betrag fiir alle Sozialversicherungen nun héher ist als vor der
Gehaltserhohung. Erklare die hoheren Abziige.
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Zentrale Prifungen 2015 - Mathematik

Hauptschule (Klasse 10 Typ A) / Gesamtschule (Grundkurs)

Priufungsteil |
Aufgaben 1 bis 6

Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe |Der Priifling ...
la) |berechnet die Spannweite. 1231-241=991 1
1b) |berechnet den Mittelwert. 24+ 36 +48 + 51 + 66 + 94 + 123 = 442 1
4421:71=631
1c) |bestimmt den Median. Der Median ist 51 1.
2 |erfasst die geometrische Situationund (1,2-2,8 - 95- = 0,672 2

berechnet das Volumen des Prismas. |, _ 0,672 m®

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

3 |berechnet die Menge an Bananensaft. |0 4 '27 = 0,27 1

gibt das Volumen in ml an. 0,271= 270 ml 1
wdhlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

4 |teilt das Gliicksrad entsprechend der  |(Im Unterricht vereinbarte 3
angegebenen Wahrscheinlichkeiten  |Konventionen werden
der Ereignisse ein und beschriftet die |eingehalten.)
Felder.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
5 |geht von realistischen Annahmen aus. |Die Beinlinge vom FuR zum Knie ist 2
ungefdhr 60 cm, ein Strohballen ungefahr
80 cm hoch.
schétzt die Hohe des Buchstabens aus |Es sind 5 Strohballen gestapelt, also ist die 1
Stroh. Hohe ungeféhr 5 - 80 cm = 400 cm.
Akzeptiert werden Werte zwischen 3 m und
5m.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
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6a) |kreuzt die richtigen Losungen an. "‘h'x‘G faksch i 3
==
X 2- {x-5)
X 5-x-2
6b) |ermittelt die Losung der Gleichung. [3x-17 =31-x | +x +17 2
4x =48 | :4
X =12
wabhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
Summe Prifungsteil || 18
Prufungsteil Il
Aufgabe I1.1: Kanu fahren
Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe per Priifling ...
a) |berechnet die Kosten nach Angebot B. |480 € + 64 - 12,75 € + 200 € 2
= 1496 €
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
b) |bestimmt eine mogliche Anzahl an Laosen durch Probieren: 2
Kanus unter Berticksichtigung der 12 -4 = 48, 64 — 48 = 16 geht nicht,
Vorgaben. daher10- 4 = 40,24:3 =8
Sie konnen 10 Boote mit jeweils 4
Sitzpldtzen und 8 Boote mit jeweils 3
Sitzpldtzen ausleihen.

wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

c) |begriindet den Verlauf des Graphen bei |Es fallen immer Kosten von 120 € an, 2

x = 0. deshalb verlduft der Graph nicht durch
den Punkt (0| 0).
wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
d) |vervollstdndigt die Tabelle. Anzah) Personen | 0 » 50 60 2
Gesamtkosten 680 1088 1317,5 1445
B M 2015 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 7
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zeichnet den Graphen von Angebot B 2
in das Koordinatensystem ein.
(Im Unterricht vereinbarte Konventionen
werden eingehalten.)
f) [|erlautert Mandys Behauptung. Mandy hat recht, denn zwischen den x-Werten| 3
60 und 61 schneiden sich die zwei Graphen.
Der Graph von Angebot A verlduft vor dem
Schnittpunkt unterhalb des Graphen von
Angebot B, somit ist Angebot A fiir weniger
als 61 Personen giinstiger.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
Summe Aufgabe I11.1| 13
Aufgabe I1.2: Kaminholz
Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe (per Priifling ...
a) |erfasst die géometrische Situationund |, _ (ﬁ)z swsid = 0008 2
berechnet das Volumen des Holz- 2 " :
Der Holzstamm hat ein Volumen von etwa
stammes.
0,81 m?3.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
b) |bestimmt die Anzahl der Holzscheite. (84  _ 2
ek 4 = 84
Der Baumstamm ergibt ca. 84 Holzscheite.
wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
¢) |gibt ein im Kontext sinnvolles Werte- |1,1 m3: 0,4 m = 2,75 m? 3
paar fiir die Breite und Hohe des Hohe - Breite = 2,75 m?
Holzunterstandes an. Hohe = 1 m und Breite = 2,75 m
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
d) [berechnet die H6he des Baumes. V11,32 = 6,22 = 9,447 ... 3
94m+ 1,7m = 11,1m
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
e) |kreuzt die richtige Aussage an. X] der Winkel a wird groRer 2
Summe Aufgabe 11.2| 12
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Aufgabe 11.3: Lebensunterhalt

Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe |hyer Priifling ...

a) |gibt die gesuchte Zelle an. In Zelle D6. 1

b) |gibt eine passende Formel an. =C1*E8/100 1

i 1195,01
) b_ere;hne-t den gesuchten Anteil und = 070294 ... 2
gibt ihn in Prozent an. 1700
Das entspricht 70,3 %.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

d) |erldutert die Vereinfachung. Der Solidaritdtszuschlag und die Kirchen- 2
steuer sind in der zweiten Tabelle zusammen-
gefasst. Auch die Sozialversicherungen
werden zusammengefasst.

wibhlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

e) |berechnet den Anteil. 1328,90 — 1195,01 = 133,89 3
133,89 : 250 = 0,5355... =~ 54 %
Stefan bleiben nur etwa 54 % von den
250 €.

wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

f) |erfasst die Erhéhung des Betrags als |Durch die Erhéhung des Bruttogehaltes 2
Folge der Erhohung des Grundwertes. |erhéht sich auch der Betrag der Sozial-
versicherungen, da diese prozentual vom
Bruttogehalt berechnet werden.

wdbhlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
Summe Aufgabe I11.3| 11
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Umgang mit MaBeinheiten

Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene MaReinheiten an:
O nie oder fast nie (0 Punkte)
O teilweise (1 Punkt)

O fastimmer oder immer (2 Punkte)

Darstellungsleistung

Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und arbeitet bei
erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:

O nie oder fast nie (0 Punkte)
O teilweise (2 Punkte)

OO0 fast immer oder immer (4 Punkte)

Ubersicht iiber die Punkteverteilung Notentabelle
Priifungsteil I Aufgaben 1 bis 6 18 Punkte Note
Priifungsteil IT Aufgabe 1 13 52 -60 sehr gut

Aufgabe 2 12 44 - 51 gut

Aufgabe 3 11 35-43 befriedigend
Umgang mit MaReinheiten 2 27 - 34 ausreichend
Darstellungsleistung 4 11-26 mangelhaft
Gesamtpunktzahl 60 0-10 ungeniigend
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